Umkehrfunktionen

Priifungsvorbereitung

13. Januar 2025



Aufgabe 1

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~% von f: y = x+ 3.



Aufgabe 1
fry=x+43
x=y+3
fliy=x-3



Aufgabe 2

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~1 von
f:y=3x-5.



Aufgabe 2



Aufgabe 3

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~! von f: y = —x.



Aufgabe 3

f~1:y = —x (Involution)



Aufgabe 4

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~1 von
fry=—x+4



Aufgabe 4
fry=—x+4
X=—-y+4
fl:y=—x+4 (Involution)



Aufgabe 5

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~1 von

2
f:y:—§x+8.



Aufgabe 5

3x =2y +24
2y = —3x+24



Aufgabe 6

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~1 von
fry=x>+1.



Aufgabe 6

fry=x>+1
x:y2—|—1
y2:x—1

fliy=vx—-1



Aufgabe 7

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~1 von
fry=x?>+2x+T7.



Aufgabe 7

fry= X2+ 2x+7
Xx=y>+2y+7
x=y>+2y+1%2 - 12 +7 (quadratische Erginzung)
x=(y+1)*+6
(y+1)P2=x-6
y+1=+vx—6 (wihle positiven Teil)
fly=vx—-6-1



Aufgabe 8

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~1 von
fry=x>—6x+1.



Aufgabe 8
fry= x> —6x+1
x=y>—6y+1
x=y>—6y+ (—3)2 - (—3)2 + 1 (quadratische Ergdnzung)
x=(y+(-3))*-8
(y -3 =x+8
y —3==+Vvx+8 (wahle positiven Teil fiir x > 3)
fliy=vx+8+3
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f(5)=5—-6-5+1=—-4 =
f1(—4) =+/—4+8+3=2+3 =05 (oberere Teil)

F1)=12-6-1+1=—4 =
f~Y(—4) = —v/—4+8+3=-2+3=1 (unterer Teil)



Aufgabe 9

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~1 von
fry=x%+4x.



Aufgabe 9

fry=x>+4x
x = x>+ 4y
x =y? + 4y +2% — 2% (quadratische Erginzung)
x=(y+2)*—4

(y+22%=x+4
y+2=+vx+4 (wshle positiven Teil)
Fliy=vx+ad+2



Aufgabe 10
3

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion =% von f: y = x3.



Aufgabe 10

fry=x3
x=y3
fly =¥x

W=



Aufgabe 11

: : : . 1
Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~! von f:y = —.
X



Aufgabe 11

1
fry=-—
X

1

X =—

y

yx=1

1

f~1:y == (Involution)

X



Aufgabe 12
2

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~! von f:y = —=.
X



Aufgabe 12

2
fry=——
X
2
X=——
y
xy = —2

2
= —— (Involuti
y ~ (Involution)



Aufgabe 13

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~1 von
1

x—1

fry=



Aufgabe 13

f:
Y x—1
1
X =
y—1
x(y—-1)=1
1
y—1=-
X
1 1
f_l:y—f—f—lzx_‘_
X X




Aufgabe 14

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~1 von
x+1
fry= :
X




Aufgabe 14

1

f:y:x—i-

X

y+1

X =—

y

xy=y+1
xy—y=1
y(x—1)=x

_ X
fly=



Aufgabe 15

Bestimme die Gleichung der Umkehrfunktion f~1 von
x+2

x—1

fry=



Aufgabe 15
x+2
x—1

y+2

2
fly= 1 (Involution)



Aufgabe 16

Skizziere den Graphen Gs-1 der Umkehrfunktion von f ins gleiche
Koordinatensystem.

(a) y (b) y
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Aufgabe 16
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A //
L > X
- ! Gf: fol




Aufgabe 17

Skizziere den Graphen Gs-1 der Umkehrfunktion von f ins gleiche
Koordinatensystem.

(a) y Gr (b) y
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Aufgabe 17
(a)
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Aufgabe 18

Skizziere den Graphen Gs-1 der Umkehrfunktion von f ins gleiche
Koordinatensystem.

(a) y Gf (b) y Gf
A A /




Aufgabe 18
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